
 

 
รายงานการประชุมเชิงปฏิบัติการภาคสนามของ AIPA – ASEAN-WEN 

ระหว่างวันที่ ๖ – ๙ ธันวาคม ๒๕๕๘  ณ กรุงเทพมหานคร และอ าเภอชะอ า จังหวัดเพชรบุรี 
             

 

 สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (ASEAN Inter – Parliamentary 
Assembly : AIPA) และมูลนิธิฟรีแลนด์ (Freeland Foundation) ร่วมกันเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมเชิงปฏิบัติการ-
ภาคสนามของ AIPA – ASEAN-WEN ระหว่างวันที่ ๖ – ๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ ณ กรุงเทพมหานคร และอ าเภอชะอ า 
จังหวัดเพชรบุรี โดยมี พลเรือเอก วัลลภ เกิดผล ประธานคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าร่วมการประชุม มีประเทศสมาชิก AIPA ส่งผู้แทน
เข้าร่วมการประชุม ๘ ประเทศ ยกเว้นประเทศสิงคโปร์และอินโดนีเซีย รวมทั้งผู้แทนจากกรมอุทยานแห่งชาติ- 
สัตว์ป่า และพันธุ์พืช กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เครือข่ายความร่วมมือของอาเซียนเพ่ือป้องกันและ
ปราบปรามการค้าข้ามชาติที่ผิดกฎหมาย (ASEAN Wildlife Enforcement Network : ASEAN – WEN) องค์กร 
ARREST (Asia’s Regional Response to Endangered Species Trafficking) องค์กรเพ่ือการพัฒนาระหว่างประเทศ-
แห่งสหรัฐอเมริกา (United States Agency for International Development : USAID) และมูลนิธิอมตะ 
 

 
คณะผู้แทน AIPA และผู้เข้าร่วมการประชุมถ่ายรูปร่วมกันในพิธีเปิดการประชุม 

 
 

/พิธีเปิด... 



๒ 

 

พิธีเปิดการประชุม 
 พลเรือเอก วัลลภ เกิดผล ในฐานะผู้แทนของสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นผู้กล่าวเปิดการประชุม โดยกล่าวถงึ
บทบาทและภาระหน้าที่ของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ในการด าเนินการด้านต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการดูแลรักษาสิ่งแวดล้อม รวมทั้งการด าเนินการที่เกี่ยวข้องกับ
กฎหมายเพ่ือใช้เป็นเครื่องมือในการป้องกันและอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม โดยระบุว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้
เล็งเห็นถึงความส าคัญของการจัดประชุมในครั้งนี้ซึ่งจะเป็นเวทีของทุกฝ่ายในการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและ
เรียนรู้จากการปฏิบัติภาคสนาม พร้อมทั้งชื่นชมความร่วมมือจากทุกฝ่ายในการสนับสนุนให้เกิดกิจกรรมนี้ขึ้น 
นับว่าเป็นประโยชน์อย่างมากในการสร้างเครือข่ายด้านการอนุรักษ์และการป้องกันอาชญากรรมที่เกี่ยวกับสัตว์ป่า 
ทั้งนี้ การด าเนินการของฝ่ายนิติบัญญัติอย่างเดียวคงไม่บรรลุเป้าหมาย จ าเป็นต้องได้รับความร่วมมือจากทุกฝ่าย 
ไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และองค์กรระหว่างประเทศในการแสวงหาความร่วมมือและน าไปสู่
การปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม 
 

 
พลเรือเอก วัลลภ เกิดผล เป็นประธานและกล่าวเปิดการประชุม 

 

 การลงพ้ืนที่อ าเภอกุยบุรี จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ในครั้งนี้ เป็นโอกาสดีที่ประเทศสมาชิก AIPA และ
ผู้เข้าร่วมกิจกรรมจะได้ทราบถึงข้อเท็จจริงและสภาพปัญหา รวมทั้งการด าเนินการในพื้นที่จริง ซึ่งพ้ืนที่อุทยาน
แห่งชาติกุยบุรี เป็นพื้นที่ท่ีมีความหลากหลายของสัตว์ป่าและพันธุ์พืชในเขตร้อน โดยเฉพาะ ช้างป่าและกระทิง 
ซึ่งทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติหวังเป็นอย่างยิ่งว่ากิจกรรมในครั้งนี้จะเป็นจุดเริ่มต้นส าคัญที่จะสร้างความตื่นตัว
และน าไปสู่ความร่วมมือเชิงสร้างสรรค์มากยิ่งข้ึน 
 

การน าเสนอความเป็นมา 
 หลังจากนั้นเป็นการน าเสนอความเป็นมาและวัตถุประสงค์ของการจัดกิจกรรมครั้งนี้ โดย นาย พี โอ แรม 
เลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) ร่วมด้วย นาย สตีเฟ่น กลอสเตอร์ ผู้อ านวยการมูลนิธิฟรีแลนด์ 
(Freeland Foundation) และนายอัลเฟรด นากาสุมะ ผู้อ านวยการด้านสิ่งแวดล้อม องค์กรเพ่ือการพัฒนา
ระหว่างประเทศแห่งสหรัฐอเมริกา (USAID) ขณะเดียวกัน ตัวแทนของ ASEAN-WEN และโครงการสิ่งแวดล้อม- 

/สหประชาชาติ... 



๓ 

 

สหประชาชาติประจ าภาคพ้ืนเอเชียแปซิฟิก (United Nations Environment Program : UNEP) น าเสนอภาพรวม
การด าเนินการขององค์กรและการประเมินกรอบความร่วมมือด้านกฎหมายของแต่ละประเทศในภูมิภาคอาเซียน 
 

 

พลเรือเอก วัลลภ เกิดผล รับมอบของที่ระลึกจากเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) 
  

ในโอกาสนี้ เลขาธิการ AIPA ได้ร่วมลงนามในบันทึกความเข้าใจ (Memorandum of Understanding : 
MOU) กับนายสตีเฟ่น กลอสเตอร์ ผู้อ านวยการมูลนิธิฟรีแลนด์ (Freeland Foundation) ซึ่งเป็นการสานต่อ
ความร่วมมือหลังจากที่เอกสารความตกลงฉบับแรกหมดอายุลงในเดือนธันวาคม ๒๕๕๘ โดยรายละเอียดของ
กรอบความร่วมมือฉบับใหม่นี้ครอบคลุมการท างานใน ๓ ประเด็น ได้แก่ ๑) การค้นคว้าและพัฒนานโยบาย
และกฎหมาย ๒) การสร้างการรับรู้ของสาธารณชน และ ๓) ความร่วมมือด้านอ่ืนๆ ในอนาคต ทั้งนี้ ความร่วมมือ
ระหว่าง ๒ องค์กร ตามเอกสาร MOU ฉบับนี้มีอายุ ๓ ปี โดยจะสิ้นสุดลงในปี ๒๕๖๑ 
 

การลงภาคสนาม 

คณะผู้แทน AIPA เดินทางถึงอ าเภอชะอ า จังหวัดเพชรบุรี ในช่วงเย็นวันที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๕๘ และเข้าเยี่ยมชม
การฝึกอบรมทางยุทธวิธีและปฏิบัติการบังคับใช้กฎหมาย ณ ค่ายนเรศวร กองบัญชาการต ารวจตระเวนชายแดน  
ซึ่งเป็นความร่วมมือระหว่างมูลนิธิฟรีแลนด์และส านักงานความร่วมมือป้องกันและปราบปรามยาเสพติดของ
สหรัฐอเมริกา (International Narcotics and Law Enforcement : INL) มีผู้เข้าร่วมกิจกรรมจาก ๓ ประเทศอาเซียน 
ได้แก่ ไทย มาเลเซีย และฟิลิปปินส์ ร่วมทั้งผู้เข้าร่วมการฝึกจากประเทศเคนย่าและออสเตรเลีย โดยเป็น
หลักสูตรส าหรับผู้บังคับบัญชาในการบังคับใช้กฎหมายและคุ้มครองพ้ืนที่อนุรักษ์ในการป้องกันและปราบปราม
การกระท าผิดที่เกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติ 

 

ช่วงเช้าวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ คณะผู้แทนของ AIPA เข้าร่วมสังเกตการณ์การฝึกอบรมทางยุทธวิธีและ-
ปฏิบัติการบังคับใช้กฎหมาย ณ ค่ายนเรศวร กองบัญชาการต ารวจตระเวนชายแดน โดยจ าลองสถานการณ์เสมือนจริง 
ซึ่งก าหนดสถานการณ์ให้เกิดเหตุผู้ลักลอบตัดไม้ในพ้ืนที่อนุรักษ์ จึงต้องมีการวางแผนลาดตระเวนหาข่ าวเพ่ือ
ก าหนดมาตรการตอบโต้ มีการทักษะการประสานงานระยะไกลผ่านวิทยุสื่อสาร ทักษะการใช้แผนที่และการ
ก าหนดเส้นทางและรูปแบบการลาดตระเวน รวมทั้งการสร้างภาวะผู้น าและการท างานเป็นทีม 

/ต่อจากนั้น... 



๔ 

 

 
คณะผู้แทน AIPA เข้าร่วมสังเกตการณ์การฝึกอบรมทางยุทธวิธีและปฏิบัติการบังคับใช้กฎหมาย 

 

ต่อจากนั้น คณะผู้แทน AIPA ได้ร่วมกันระดมความคิดเห็นเกี่ยวกับร่างรายงานประจ าปี (Country 
Report) ด้านสัตว์ป่าซึ่งต้องรายงานต่อที่ประชุม AIPA Caucus ครั้งต่อไป โดยเป็นไปตามมติที่ประชุมใหญ่สมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์ ประเทศมาเลเซีย โดยคณะผู้แทน AIPA ได้หารือแนวทางการจัดท า
โครงร่างและรูปแบบการน าเสนอรายงาน ซึ่ง พลเรือเอก วัลลภ เกิดผล ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แสดงความ
คิดเห็นในเรื่องการน าเสนอรายงานดังกล่าวซึ่งไม่ควรลงรายละเอียดในเชิงลึก และควรมีขอบเขตความหมาย
ของค าว่า “สัตว์ป่า” (Wildlife) ซึ่งเป็นสิ่งจ าเป็นที่จะท าให้แต่ละประเทศน าเสนอข้อมูลที่ตรงกันและน าไปสู่
การใช้งานให้เกิดประโยชน์ ในขณะที่ประเทศสมาชิก AIPA อ่ืน  ๆได้แสดงความคิดเห็นอย่างกว้างขวาง เช่น การน าเสนอ
ตัวเลขทางสถิติ การน าเสนอเฉพาะบทบาทและการด าเนินการของฝ่ายนิติบัญญัติ การแลกเปลี่ยนหรือน าเสนอ
ข้อริเริ่มทางด้านกฎหมาย และการด าเนินการที่เกี่ยวข้องกับการสร้างการรับรู้และการมีส่วนร่วมของประชาชน 
เป็นต้น ทั้งนี้ ส านักงานเลขาธิการ AIPA จะได้แจ้งเวียนแบบฟอร์มให้ประเทศสมาชิกทราบต่อไป 

 
 

 

คณะผู้แทน AIPA ระดมความคิดเห็นในการก าหนดโครงร่างรายงานสถานการณ์ด้านสัตว์ป่า 
/ช่วงบ่าย... 



๕ 

 

 ช่วงบ่าย วันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ คณะผู้แทน AIPA เดินทางไปยังอุทยานแห่งชาติกุยบุรี อ าเภอกุยบุรี 
จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ซึ่งมีหัวหน้าอุทยานกุยบุรีให้การต้อนรับและบรรยายสรุปการจัดการพ้ืนที่และการสร้าง
แหล่งอาหารให้สัตว์ป่าและการมีส่วนร่วมของประชาชนที่มีท่ีดินท ากินอยู่บริเวณใกล้เคียง โดยอุทยานแห่งชาติกุยบุรี
มีจุดเด่นของการจัดการพ้ืนที่อนุรักษ์ใน ๒ เรื่อง ได้แก่ ๑) การบริหารจัดการพ้ืนที่ ลดความขัดแย้ง และการอยู่-
ร่วมกันระหว่างชาวบ้านและช้างป่า และ ๒) การฟ้ืนฟูและการจัดหาแหล่งอาหารให้แก่สัตว์ป่า โดยมีการ
ด าเนินการให้ชาวบ้านที่ได้รับผลกระทบจากช้างป่าซึ่งลงมากินพืชผลทางการเกษตรของชาวบ้านทดแทนด้วยการ
สร้างรายได้ให้กับชาวบ้านจากการให้บริการท่องเที่ยว รวมทั้งความร่วมมือจากหน่วยงานภายนอกในการสร้าง
แหล่งอาหารและแหล่งน้ าให้แก่สัตว์ป่า เช่น การปลูกหญ้า จัดท าโป่งเทียม และแหล่งน้ าให้แก่สัตว์ป่า ซึ่งเป็น
แนวทางตามพระราชด าริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในการพัฒนาป่าเสื่อมโทรมให้เป็นที่อยู่อาศัยและ
สร้างแหล่งอาหารให้แก่สัตว์ป่า จนปัจจุบันมีช้างป่าที่อาศัยอยู่ในเขตอุทยานแห่งชาติกุยบุรีถึง ๒๒ โขลง จ านวน
กว่า ๒๐๐ เชือก ถือได้ว่าเป็นพ้ืนที่ที่มีความอุดมสมบูรณ์และความหลากหลายทางชีวภาพมากท่ีสุดแห่งหนึ่งของ
ประเทศไทย 
 

 
คณะผู้แทน AIPA ถ่ายรูปร่วมกัน ณ อุทยานแห่งชาติกุยบุรี จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 

 

สรุปการเข้าร่วมกิจกรรม 
๑. สภานิติบัญญัติแห่งชาติในฐานะเจ้าภาพร่วมในการจัดการประชุมเชิงปฏิบัติการในครั้งนี้ถือว่า

ประสบความส าเร็จในการสนับสนุนการท างานของ AIPA ในการสร้างเครือข่ายหน่วยงานต่างๆ ทั้งภายในและ
ภายนอกภูมิภาค รวมทั้งการขยายความร่วมมือของ AIPA ในเรื่องเฉพาะทาง ซึ่งเป็นความริเริ่มของ AIPA กับ 
ASEAN-WEN ในเรื่องการอนุรักษ์สัตว์ป่า ซึ่งเป็นการน าข้อมติด้านสังคมของ AIPA ไปสู่การท างานที่เป็นรูปธรรม
มากยิ่งขึ้น 

๒. บทบาทของสภานิติบัญญัติแห่งชาติและประเทศไทยในการสร้างความร่วมมือด้านต่างๆ ที่
เกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามการกระท าที่ผิดกฎหมายซึ่งเป็นประเด็นที่เวทีความร่วมมือระหว่าง
ประเทศให้ความส าคัญ และจะส่งผลดีต่อภาพลักษณ์ของไทยและการยอมรับของนานาชาติ 

/๓. กิจกรรม... 



๖ 

 

 
ช้างป่า ณ อุทยานแห่งชาติกุยบุรี จังหวัดประจวบคิริขันธ์ 

 

๓. กิจกรรมภาคสนามของ AIPA ครั้งนี้ ถือได้ว่าเป็นการท างานของ AIPA ในเชิงลึกและเฉพาะเรื่อง 
ซึ่งถือเป็นจุดเริ่มต้นส าคัญของความพยายามของ AIPA ที่จะผลักดันให้เกิดความร่วมมือในเชิงสร้างสรรค์ที่
นอกเหนือไปจากการประชุมประจ าปีของ AIPA ทั้งนี้ การสนับสนุนและการเข้าร่วมการประชุมของฝ่ายไทยมี
ส่วนช่วยในการสร้างความเชื่อม่ันและผลักดันให้เกิดการมีส่วนร่วมของทุกฝ่าย ซึ่งน าไปสู่การเสริมสร้างบทบาท
ขององค์กรฝ่ายนิติบัญญัติระดับภูมิภาค 
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